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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Horst Arnold, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild SPD
vom 09.03.2020
Auswirkungen des Coronavirus auf das Abitur

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Welche vorausschauenden Planungen seitens des Staatsministeriums fir
Unterricht und Kultus gibt es im Zusammenhang mit einer weiteren Aus-
breitung des Coronavirus hinsichtlich der Abiturpriifungen, die nach Ostern

iN Bayern beginnen? .. ... s 2
b) Bliebe es bei einer zentralen Abiturprifung, auch wenn einzelne Schulen

wegen des Verdachtes auf Coronaviren geschlossen wirden? ......................... 2
c) Gabe es dann nur fir die betroffenen Schulen einen Ausweichtermin?............. 2

2.a) Gibtes bereits einen alternativen Termin, an dem die Abiturprifungen zen-

tral spater im Jahr abgehalten werden konnten? ..., 2
b) Wer entscheidet darliber, ob und auf welchen Termin die Abiturprifungen
eventuell verschoben Werden?........ ... 2

c) Gibt es Uberlegungen, im Nachgang zu eventuell verschobenen Abitur-
prifungen auch die Einschreibetermine fiir die Universitaten zu ver-
LSTo] 11T 0= o 7R 2

3.a) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Abiturprifungen hat eine mdgliche
Erkrankung fur den einzelnen Abiturienten bzw. die einzelne Abiturientin? ....... 2

b) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Abiturpriifungen hat ein moglicher

Quarantaneaufenthalt fur den einzelnen Abiturienten bzw. die einzelne

F Y o100 1= o {1 o 7 USRI 2
c) Wer entscheidet dariber, ab wann es einem Abiturienten nicht méglich ist,
die Abiturprifung zu Machen? ...........oooiiiiiiii e 3

4.a) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Stellung und Korrektur der Abitur-
prifungen hat eine mogliche Erkrankung der Lehrkrafte?............ccccovvvieeennennn. 3

b) Ab welcher Anzahl von erkrankten Lehrkraften an einer Schule kann eine

Abiturprifung sinnvollerweise nicht mehr ordnungsgemaf durchgefiihrt

(V=] o L= o PRSPPI 3
c) Wer entscheidet dartber, ab wann es einer Lehrkraft nicht mehr mdéglich
ist, eine Abiturprifung zu stellen oder zu korrigieren?..........cccoeecvvveeeiccieeeeeeeee 3

5.a) Welche Hygienemalinahmen werden bei den Abiturpriifungen in diesem
Jahr durchgefiihrt werden missen, wenn die Ausbreitung des Coronavirus

Vo] =Yg Yo o (=1 (= oSS 3
b) Wie ist gewahrleistet, dass Schilerinnen und Schiler wahrend der zentralen
Prifungen 1 bis 2 Meter Abstand halten kénnen, um die Ubertragung des
Coronavirus von eventuell Infizierten wahrend der zentralen Abiturpriifung

bW Y=Y o T 0o (=1 o 0 7SRRIt 3
6. In welcher Art und Weise werden die Eltern Uber die von der Schule even-
tuell getroffenen und angedachten MaRhahmen informiert?...............ccccceee 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 17.04.2020

1. a) Welche vorausschauenden Planungen seitens des Staatsministeriums fir
Unterricht und Kultus gibt es im Zusammenhang mit einer weiteren Aus-
breitung des Coronavirus hinsichtlich der Abiturpriifungen, die nach Ostern
in Bayern beginnen?

b) Bliebe es bei einer zentralen Abiturpriifung, auch wenn einzelne Schulen
wegen des Verdachtes auf Coronaviren geschlossen wirden?
c) Gabe es dann nur fiir die betroffenen Schulen einen Ausweichtermin?

2.a) Gibtes bereits einen alternativen Termin, an dem die Abiturpriifungen zen-

tral spater im Jahr abgehalten werden konnten?

Die Fragen werden zusammenfassend beantwortet, da die Termine fir die Abiturpriifung
2020 bereits verlegt wurden.

Der bayernweit geltende Prifungsplan wurde — dem Zeitraum der flachendeckenden
Schulschlieffungen entsprechend — folgendermalien angepasst:

Schriftliche Priifungen:

20. Mai: Deutsch

26. Mai: Mathematik

29. Mai: drittes Abiturprifungsfach

Kolloquiumspriifungen:
Erste Prifungswoche: Montag, 15.06.2020 mit Freitag, 19.06.2020
Zweite Priifungswoche: Montag, 22.06.2020 mit Freitag, 26.06.2020

Die mundlichen Zusatzprifungen sind bis Freitag, 3. Juli abzuschlief3en; sie sind erst
nach Bekanntgabe der Ergebnisse der funf Abiturprifungsfacher durchzufihren.

Die Entlassung der Abiturientinnen und Abiturienten findet in der zweiten Juliwoche
statt.

b) Wer entscheidet dariiber, ob und auf welchen Termin die Abiturpriifungen
eventuell verschoben werden?

Die Termine fur die schriftlichen Priifungen gibt das Staatsministerium fir Unterricht
und Kultus (StMUK) bekannt (§ 43 Abs. 1 Gymnasialschulordnung — GSO). Das StMUK
entscheidet tber die Termine der Abiturpriifungen in Vollzug des Bayerischen Geset-
zes Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) und der Schulordnung fir
die Gymnasien in Bayern (GSO). Im Interesse der Schilerinnen und Schiler an einer
wechselseitigen Anerkennung des Abiturs in anderen Landern erfolgt die Entscheidung
u.a. nach entsprechender Abstimmung in der Kultusministerkonferenz (KMK). Deren
Mitglieder haben in der 369. Kultusministerkonferenz vom 12.03.2020 dazu fir das
laufende Schuljahr beschlossen: ,Die Lander stellen durch flexible Regelungen (z.B.
mehrere Nachschreibetermine) sicher, dass alle Schilerinnen und Schuler ihre Prufun-
gen absolvieren und ihre Abschlisse im laufenden Schuljahr erreichen kdnnen. Sie an-
erkennen gegenseitig alle so erworbenen Abschlisse.”

c) Gibt es Uberlegungen, im Nachgang zu eventuell verschobenen Abitur-
prifungen auch die Einschreibetermine fiir die Universitiaten zu verschieben?

Die Frage einer etwaigen Verschiebung der Anmeldetermine fir die Hochschulzulassung
wird derzeit lander- und schul- bzw. hochschulbereichsiibergreifend beraten.

3.a) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Abiturpriifungen hat eine mégliche
Erkrankung fiir den einzelnen Abiturienten bzw. die einzelne Abiturientin?
b) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Abiturpriifungen hat ein moglicher
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Quarantaneaufenthalt fiir den einzelnen Abiturienten bzw. die einzelne Ab-
iturientin?

Sollten einzelne Schiilerinnen und Schiiler die regularen Abiturprifungstermine aufgrund
einer Erkrankung oder Quarantanesituation nicht wahrnehmen kénnen, kénnen diese
Priflinge, wie in den vergangenen Jahren ablich, an den Ersatzprifungen teilnehmen.

c) Wer entscheidet dariiber, ab wann es einem Abiturienten nicht moglich ist,
die Abiturpriifung zu machen?

Die Feststellung darliber, ob eine Schilerin bzw. ein Schuler prifungsunfahig ist, wird
vom Arzt getroffen.

4.a) Welche Konsequenzen hinsichtlich der Stellung und Korrektur der Abitur-
prufungen hat eine mégliche Erkrankung der Lehrkrafte?

Hier sind keine besonderen Konsequenzen zu erwarten, da erkrankte Lehrkrafte, wie
bisher auch Ublich, durch Kolleginnen bzw. Kollegen vertreten werden kénnen.

b) Ab welcher Anzahl von erkrankten Lehrkraften an einer Schule kann eine
Abiturpriifung sinnvollerweise nicht mehr ordnungsgemaB durchgefiihrt
werden?

Hier kann keine pauschale Zahl festgelegt werden. Grundséatzlich besteht immer die
Maglichkeit der Amtshilfe durch ein anderes Gymnasium, sollte es an einer Schule zu
einer vermehrten Anzahl von Erkrankungsfallen kommen.

c) Wer entscheidet dariiber, ab wann es einer Lehrkraft nicht mehr moglich
ist, eine Abiturpriifung zu stellen oder zu korrigieren?

Die Feststellung dartber, ob eine Lehrkraft dienstunfahig ist, wird vom Arzt getroffen.

5.a) Welche HygienemaBnahmen werden bei den Abiturpriifungen in diesem
Jahr durchgefiihrt werden miissen, wenn die Ausbreitung des Coronavirus
voranschreitet?

Grundsatzlich gelten die Hygienevorschriften (z. B. Abstandsregeln, Handehygiene) der
Gesundheitsamter.

b) Wie ist gewdhrleistet, dass Schiilerinnen und Schiiler wahrend der zentralen
Priifungen 1 bis 2 Meter Abstand halten konnen, um die Ubertragung des
Coronavirus von eventuell Infizierten wéahrend der zentralen Abiturpriifung
zu verhindern?

Die Schilerinnen und Schiiler werden auf die Regelungen hingewiesen, der Abstand der
Tische bei den schriftlichen Abiturpriifungen wird von der Schule entsprechend festgelegt.
6. In welcher Art und Weise werden die Eltern iiber die von der Schule even-

tuell getroffenen und angedachten MaBnahmen informiert?

Es gehdrt zu den Aufgaben der Schulleitung, sowohl die Schiilerinnen und Schiller als
auch die Lehrkrafte und Eltern tber getroffene MalRnahmen zu informieren.
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